
PROJET EN EPS AVEC INTERVENANT EXTERIEUR
Inspection de l’Education nationale – Circonscription de Sarcelles Sud

ACTIVITE:
Judo ASS


Trimestre
1(
2(
3 (                      
1) ORGANISATION
Annexe à la convention n° 292 EPS 2009
Mise à jour des données techniques et pédagogiques

des projets avec intervenant(s) extérieur(s) – Année scolaire 20… / 20…
(renseigner une fiche par activité par école avec intervenant extérieur rémunéré)

Activité : Judo



 Lieu : 
Date de début des interventions : … / … / 20…         

Intitulé du projet pédagogique : ……………………………………………………………………...

Ecole : (cachet)
Classes concernées par cette activité dans l’école: (joindre si nécessaire un calendrier détaillé des interventions)

	Nom(s) de l’enseignant (1)
	Classe(s)
	Effectif (2)
	Nbre de séances
	Jour(s) ou dates
	Horaire
	Rôle du maître (3)

	
	
	
	10
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


(1) En cas d’échange de service, noter le nom de l’enseignant qui assure effectivement l’activité.

(2) En cas d’absence de l’intervenant, veiller au respect des taux d’encadrement spécifiques de l’EPS.

(3) Préciser l’organisation retenue :

A : Prise en charge d’un groupe d’élève

B : Gestion collective de la classe avec l’intervenant
Intervenant(s) extérieur(s) :
	Nom, prénom
	Diplôme ou qualification

	HOULZE Stéphane
	BE Judo


	Le directeur de l’école

Date, signature
	L’inspectrice de l’Education 

Nationale
	L’inspect… de l’Education

Nationale de la circonscription

d’accueil (*)




(*) Uniquement pour la pratique sur des sites en dehors de la circonscription d’origine (centres équestres…)
2) FINALITES ET OBJECTIFS GENERAUX DU PROJET :

a) Constat 

(Constat: l'EPS dans l'école, ce que la venue d'un intervenant va permettre...)

b) Objectifs spécifiques et généraux de l'activité retenue en milieu scolaire

A partir du document de travail de S. HOULZE et J. P. SARIE

Devenir élève

A la fin de l’école maternelle, l’enfant est capable de :

· respecter les autres et respecter les règles de la vie commune ;

· écouter, aider, coopérer ; demander de l’aide ;

· éprouver de la confiance en soi ; contrôler ses émotions ;

· identifier les adultes et leur rôle ;

· exécuter en autonomie des tâches simples et jouer son rôle dans des activités scolaires ;

· dire ce qu’il apprend.

Agir et s’exprimer avec son corps.
Par la pratique d’activités physiques libres ou guidées dans des milieux variés, les enfants développent leurs capacités motrices dans des déplacements (courir, ramper, sauter, rouler, glisser, grimper, nager…), des équilibres, des manipulations (agiter, tirer, pousser) ou des projections et réceptions d’objets (lancer, recevoir). Des jeux de balle, des jeux d’opposition, des jeux d’adresse viennent compléter ces activités d’adaptation et de coopération, ils comprennent et acceptent l’intérêt et les contraintes des situations collectives. Les activités d’expression à visée artistique que sont les rondes, les jeux dansés, le mime, la danse permettent tout à la fois l’expression par un geste maîtrisé et le développement de l’imagination. Grâce aux diverses activités, les enfants acquièrent une image orientée de leur propre corps. Ils distinguent ce qui est devant, derrière, au-dessus, au-dessous, puis à droite et à gauche, loin et près. Ils apprennent à suivre des parcours élaborés par l’enseignant ou proposés par eux ; ils verbalisent et représentent ces déplacements.

A la fin de l’école maternelle, l’enfant est capable de :

· adapter ses déplacements à des environnements ou contraintes variés ;

· coopérer et s’opposer individuellement ou collectivement ; accepter les contraintes collectives ;
· s’exprimer sur un rythme musical ou non, avec un engin ou non ; exprimer des sentiments et des émotions par le geste et le déplacement ;

· décrire ou représenter un parcours simple.

Au CP et au CE1, l’enfant est capable de s’opposer individuellement et collectivement. Activité : jeux de lutte : agir sur son adversaire au sol pour l’immobiliser.

A la fin du CE1, l’élève est capable de :

· maîtriser quelques conduites motrices comme courir, sauter, lancer, nager et réaliser une performance mesurée ;

· adapter ses déplacements et ses efforts à la nature des activités effectuées et de l’environnement ;

· s’engager dans un jeu collectif en respectant les règles ;

· s’exprimer par des actions à visée artistique, esthétique ;

· coopérer avec, écouter et respecter les autres.

Au cycle 3, l’éducation physique et sportive vise le développement des capacités motrices et la pratique d’activités physiques, sportives et artistiques. Elle contribue à l’éducation à la santé en permettant aux élèves de mieux connaître leur corps, et à l’éducation à la sécurité, par des prises de risques contrôlées. Elle éduque à la responsabilité et à l’autonomie, en faisant accéder les élèves à des valeurs morales et sociales (respect de règles, respect de soi-même et d’autrui).

S’opposer individuellement et collectivement : Jeux de lutte : amener son adversaire au sol pour l’immobiliser.

A la fin du CM2, les élèves sont capables de :

· réaliser une performance mesurée dans les activités athlétiques et en natation ;

· se déplacer en s’adaptant à l’environnement ;

· respecter les autres et les règles dans un affrontement sportif individuel ou collectif ; coopérer ;

· inventer et réaliser des chorégraphies, des enchaînements, à visée artistique, esthétique ou expressive.

Les spécificités de l’activité de judo

En maternelle : jeux d’opposition

Du CP au CM2 : opposition individuelle et jeux de lutte (Judo lutte japonaise)

	
	Maternelle :

Jeux d’opposition
	Du CP au CM2 :

Opposition individuelle et

Jeux de lutte

	Entrée dans l’opposition
	Accepte d’être mis en difficulté.
	Prend des risques et les maîtrise.

	Saisies
	Saisit et se laisse saisir par l’adversaire.
	Impose la saisie.

	Amenées au sol
	Tire, pousse, utilise quelques techniques pour amener au sol.
	Enchaîne et anticipe les actions (projections et immobilisations)

	Chute, réception
	Accepte la chute, commence à maîtriser sa réception.
	Utilise sa chute pour déséquilibrer l’adversaire.

	Immobilisation
	Immobilise, utilise quelques techniques pour immobiliser.
	Contrôle total du corps de l’autre sur le dos. Connaît quelques techniques d’immobilisation.


Les fondements de l’activité

Shin (Code moral)

Le judo est le seul sport (cf. Parlebas) qui a inscrit dans ses statuts un code moral. Respect, politesse, sincérité, courage, modestie, honneur… Respect des lieux, des personnes, des grades, de la hiérarchie (respect mutuel, le plus gradé, le plus âgé est responsable moralement et physiquement du  moins gradé) …

Ces valeurs sont assimilées dans une pratique régulière au cours de comportements simples « le salut du partenaire, de l’adversaire, des lieux de pratique dojo, du tatamis…
Une attention particulière est portée au moins fort, il faut le respecter, avoir un comportement responsable avec lui.

Gi : Richesse du contenu technique et des modes d’appropriation : Situations de découverte, moments de synthèse, exemples montrés, raccourcis techniques, propositions de solutions expertes, répétition…

Taï : Principe d’efficacité : Les échecs sont des pistes de travail pour progresser. Au-dessus de leur valeur travail, se trouve la valeur de la persévérance…

Professeur Jaquard : Halte aux jeux ! Le premier n’existe pas sans les autres. Il faut être admiratif du premier, il représente ce que peut faire de mieux à l’instant « t » la race humaine dans cette discipline sportive. Mais celui-ci doit tout aux autres, il doit leur en être reconnaissant, il s’est construit grâce à ses professeurs, ses partenaires, ses adversaires (l’adversité permet le dépassement de soi…)

Grille des niveaux d’habileté

	Composantes
	Niveau 1
	Niveau 2
	Niveau 3
	Niveau 4
	Niveau 5

	Entrée dans l’opposition
	Accepte le contact avec l’autre
	Accepte d’être mis en difficulté
	Diversifie ses actions en fonction des réactions de l’adversaire
	Contrôle l’adversaire
	Prend des risques et les maîtrise

	Saisies
	Refuse d’attraper l’adversaire
	Saisit et se laisse saisir par l’adversaire
	Contrarie la saisie de l’adversaire
	Lutte pour la saisie
	Impose la saisie

	Amenées au sol

Projections
	Subit l’adversaire, attitude passive, pas d’engagement
	Tire, pousse, technique restreinte
	Recherche le contact, utilise les erreurs de l’adversaire
	Privilégie une technique
	Enchaîne et anticipe les actions (projection et immobilisations)

	Chute, réception
	Refuse la chute
	Accepte la chute sans maîtriser la réception
	Chute en maîtrisant sa réception
	Chute, puis enchaîne une autre action
	Utilise sa chute pour déséquilibrer l’adversaire

	Immobilisation
	Refuse le contact avec l’autre
	Immobilise les bras tendus sans corps à corps
	Immobilisation corps à corps brouillonne
	Immobilisation corps à corps partielle
	Contrôle total du corps de l’autre sur le dos


Situations de référence dans l’activité d’opposition
	Composante
	Pour passer du niveau 1 au niveau 2
	Pour passer du niveau 2 au niveau 3
	Pour passer du niveau 3 au niveau 4
	Pour passer du niveau 4 au niveau 5

	Entrée dans l’opposition
	Prendre le foulard de l’adversaire
	Chacun au bout d’une corde, faire tomber l’autre
	Un élève à 4 pattes protège un trésor, deux autres essayent de le lui prendre
	SUMO
Faire sortir l’autre du cercle

	Saisies
	Les pinces à linge : attraper les pinces à linge posées sur le vêtement de l’adversaire
	Utiliser sa garde : on résiste à un adversaire qui cherche à nous faire tomber
	L’aveugle : déséquilibrer l’adversaire aux yeux bandés
	Sortir l’adversaire d’un cercle

	Amenées au sol

Projections
	Cercle brûlant : faire tomber l’adversaire dans un cercle
	L’épervier : amener au sol un adversaire qui se déplace à quatre pattes
	Les lilliputiens à quatre pattes font tomber les géants debout
	Les géants et les lilliputiens : immobilisation

	Chute, réception
	Accepter la chute en combat de coq
	Le géant (debout) accompagne la chute du lilliputien (à quatre pattes)
	Après une projection, se réceptionne et se relève
	Se laisser tomber pour amener l’autre au sol

	Immobilisation
	La tortue ou rugby à quatre pattes
	Jeux des crocodiles et des serpents
	« Ramper, c’est dur ». Empêcher l’autre de passer une ligne au sol
	« Rester sur le dos » (Bloquer l’autre qui essaye de sortir)
« Retournez-moi » (Retourner l’adversaire qui est sur le ventre)


c) Les liens de l'activité avec le projet d'école et les autres projets

(Exploitation en classe, projets de classes de découverte...)
3) CONTENU PEDAGOGIQUE
a) Déroulement « superstructure du module ».
(Présentation du module d'apprentissage; programmation des objectifs spécifiques, articulation des séances entre elles.
Les moments de découverte de structuration, de réinvestissement, d'évaluation, individuelle et collective. Les grands moments de traitement de l'activité en classe et sur le terrain. Répartition en durée des moments de la démarche.)
	N° de la séance
	Objectif général de la séance
	Situations mises en place

	1
	Distribution des kimonos

Mise en place des règles de sécurité (chutes, bijoux, respect de l’intégrité corporelle des autres) et des règles d’hygiène.

Evaluation diagnostique
	Echauffement sous forme de jeux

Initiation aux chutes avant et arrière ; galipettes, culbutos…

Prise de contact avec la situation d’opposition au sol : jeu de la tortue à retourner…

	2
	Situations : par composantes motrices

Jeux de réinvestissements
	Propositions de situations pédagogiques, en lien avec l’évaluation de la première séance.

Une composante motrice est travaillée spécifiquement à travers des situations proposées :

Saisir

Amener au sol

Chuter – Se recevoir

Immobiliser

Dans le même temps, l’autre partie de la classe réinvestit les connaissances dans un jeu en lien direct avec la composante motrice travaillée en parallèle.

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	Evaluation finale
	Cf. grille d’évaluation

	9
	Réinvestir les acquis dans des situations d’opposition où il y a un enjeu.
	Rencontre interclasses. Inter-écoles

	10
	
	


PS : Les élèves sont associés à leur évaluation tout au long du module. Cf. Livret des élèves.
b) Rôle de chacun

Le rôle de l’enseignant :

L’enseignant est responsable du projet pédagogiquement. Il doit s’initier à l’activité pour participer à la structuration des notions pour sa classe. Il lui revient de faire vivre le projet avec sa classe sur le temps d’intervention et également en dehors. Il doit donner du sens à l’activité pratiquée au regard des autres enseignements menés en classe. Pour la pratique des activités, il vérifiera que les élèves aient une tenue vestimentaire en adéquation avec le sport concerné. L’enseignant de la classe établira la formation des groupes lorsque l’activité le requière. Il veillera au calme et à l’écoute de la classe et  prendra un groupe en charge dans la séance. Comme pour les autres activités enseignées, il devra établir une évaluation de l’apprentissage en liaison avec l’intervenant au terme du cycle et participera à la régulation de l’enseignement si besoin est.

Le rôle de l’intervenant :

L’intervenant a une compétence spécifique par rapport à l’activité proposée et de ce fait, il propose l’organisation d’un module pendant la réunion de lancement des activités et il doit collaborer à l’élaboration du module avec l’enseignant. Il fait bénéficier l’enseignant de ses compétences dans l’activité pour qu’il puisse mieux apprécier les connaissances, capacités et attitudes que peut engendrer l’enseignement de l’activité en question. Il propose des situations qui vont permettre aux élèves de mieux progresser. Il participe à l’élaboration de l’évaluation et prend en charge les séances avec l’aide de l’enseignant en respectant les normes d’encadrement et de sécurité liées à l’activité.

5) PROLONGEMENTS EN CLASSE. REINVESTISSEMENTS

6) PROJET, REALISATION DE FIN DE MODULE (Ex: Olympiades...)
7) EVALUATION DE FIN DE MODULE
Prise des performances en début de cycle et fin de cycle.
Grille de synthèse d’évaluation

	Composantes
	Niveau 1
	Niveau 2
	Niveau 3
	Niveau 4
	Niveau 5

	Entrée dans l’opposition
	
	
	
	
	

	Saisies
	
	
	
	
	

	Amenées au sol

Projections
	
	
	
	
	

	Chute, réception
	
	
	
	
	

	Immobilisation
	
	
	
	
	


Dans les cases : Nom des élèves et nombre d’élèves

Relevé par classe des évaluations des élèves

NOM de l’enseignant :                                    Classe :                                            Ecole :

	Noms des élèves
	Entrée dans l’opposition
	Saisies
	Amenées au sol

Projections
	Chute, réception
	Immobilisation

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Noter le niveau atteint par l’élève dans les cases (cf. grille de niveaux d’habileté).
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